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l Операции поверки

При проведении первичной и периодической поверок должны быть выполнены
операции, приведенные в таблице l -

Таблица 1 - Операцпп поверкц

при
периоди-
ческой
по кс

jla

При полуrении отрицательного результата на любом из этапов, flовсрка

прекращается.

2 Средства поверкп

При проведении поверки должны бьггь применены средства поверки с

характеристиками, указанными в таблице 2.

Таблпца 2 - Перечепь осповных ll вспомогателыlых средств изпlереttий

Наименование и тип основного и вспомогательных средств поверки. llx
метрологические и ocнoвHbie технические характеристики

Баромсгр-анероид типа БАММ-l, диапазон измерений от до

l
i

ф

Ns
лlл

Наименование операции Номер
тrуrI(га

методики
поверки

Проведение операции
при первичной поверке

при выпуске из
производства

после

ремонта

1 Внешний осмотр ,7.1
да да да

2
Проверка элеюрической
прочности изоляции

,7.2
да да да

3
Проверка элеюрического
сопротивления изоляции

7.з да да да

4
Проверка
экспозиrшонной
гамма-излучения

мощности
дозы да да нет

5 Опробование ,1.5
да да да

6

Определение
ме.Iрологических
характеристик

,7.6
да

Проверка энергетического
разрешенltя

,7.6.|
да нет нст

Определение аппаратурной
погрешности

7.6.2 да да

Номер пункга
методики
поверки

п.п. 7.1 - 7.б [06,7 кПа, по оgгь: основная +0,2 кПа; дополни
о

ai_

Настоящм методика поверки распростаняется на спекгрометры
рентгенофлуорсцентные CPB-l (модели СРВ-lВ, CPB-lM, CPB-lH) (лалее
спекгромегры), производства ТОО <ТехпоАнаlшт>, Рестryблика Казахстан и устанавливаст
методы и ср€дства их первичной и периодической поверки.

Наgгоящм м9тодика поверки разработана в соответствии с требованиями
ст рк 2.63-2018.

Межповерочный иrrгерваrr - 2 года.

7.4

да

да



Психромсгр аспирационный типа МВ-4М, диапiч}он измерений oTl
10%до100%,п ость не более *3 0/о

Стандартные образчы (СО):

- ГСО состава концентата свинцового из руды баритсодержащей,

KZ.04.01.00003-2019 (МСО 2275 :2О2\; yl
- ГСо состава концентрата свинцового типа кс l , Рк Гсо 20з6-200 l

(МСО 0566:2003);

- ГСО состава раствора ионов марганца (II), CO-t7, К2,03.01.0029З-20l I

Со 181б:20l3

примечание: ,щопускается применение других средств измерений, не лриведенных в

таблице, обеспечиваюццтх определеIrие (контроль) мирологических харакгеристик

спектрометра с требуемой точностью.

все средства поверки должны быть внесены в Реестр государственной системы

обеспечения единства измерений Республики Казахстан в соответствии с Ст Рк 2,2l и

СТ РК 2.30 и доJDкны имегь действ}тоIшле сертификаты о поверке.

стандаргные образчы должны быть угвержлены в качестве государственных

стандартных образцов (ГСО) в соотве.Iствии с ГоСТ 8.315 или стандартных образttов

зарубелсrого выгryска и допущены к применению в соответствии с Ст рк 2.79-

3 Требованпя к квалшфикацпш поверптелей

к проведепию поверки спектрометров допускаются специалисты, имеющие вьiсшее

образование, профессиональrrуо подготовку, опыт работы Со СпектроIrrетрами данного

типа, аттестованные в качестве поверителей средств измерений на провеление повсркIl

средств физико-химических измерений' из)лившие Руководство по эксплуатации. данную

методику поверки, устройство и принцип действия средств поверки и поверяемых

спектрометов.

4 Требования безопасностп

4.1 При проведении поверки, все работы долr(ны проводиться с соблюденисм

требований:

-<Правил техники безопасности при эксплуатации электроу становок пот
*<Правил техники

ГОСТ 12.1.007-76;

л.п. 7 .L -'7 .6

п.п. 7 ,| -'7 .6
Термомегр лабораторный типа ТЛ 4, диапазон измерения от
0 до +50 ОС, 

цена деления 0,1 ОС

п.'7 .2
Установка пробойная типа УПУ-lМ, диапiвон измерения от 0 до 2 кВ,
погрошность +5 9/о

Секундомер типа СО Спр.-2б, емкость шкаJIы 30 мин., 30 с

п;7.З
Мегаомметр типа М4100/3 кJIасс точвости 1,0,выходное напряжение
500 в

п.7 .З
Частотомер тлпа Ф-24
погрешность *0,04 О%

6, диапазон измерений от 48 до 52 Гц,

п.7 .3
Вольтмегр перемонною тока, диiшазон измерений от 75 до 600 В,
класс точности 1,5

,7.4 Радиомgгр-дозиметр мпа MKC-OI Р, диапазон измерений от 0,0l до
3000 мкЗв/ч; относительная п шность +20 7о

7.6

безопасвосrи при работе с хи]\,lическими

еи))

п.'7 .2



-правил техпики безопасности, указанных в руководстве по эксплуатации на
спекrромегр;

-корпус спекгромсгра должны быть надежно заземлен.

5 Условпя поверки

При проведениИ поверки должЕы быть соблюдены следующие условия:
_ темперацФа окружающего воздуха (2Gt5) "С;
- атмосферное давление от 84 до 106,7 кПа (от б30 до 800 мм рт. ст.);
- относительнм влажность воздуха от 30 до 80 %;
- напряжение питания от 2l0 до 230 В;
- частота (50tl ) Гц.
совмещенпе двух иJпr более операций рiврешается только в сл)дauD(, оговоренных в

настоящей методике.

6 Подготовка к поверке

Перед проведением поверки вьшолЕить следующие подготовительные работы:
- выполнить меропрllятиJl по обеспечепию требований безопасности;
_ выдержать спекгрометр и необходимые для проведения средства измерения не

менее тех часов в помещенип, где проводят поверку;
- подготовшть к работе основвые и вспомогательные средства излtерснltй lt

применяемые ГСо в соответствИи с цtебованияМп экспlryатационной документацtttt,

7 Проведенпе поверки

7,1 Внешний осмотр

Проверка внешнего вида, комIшекп{ости, маркировки проводится визуально на
соответствие документации фирмы-изгоювrrгсля.

при внешнем осмоц)е догжно бьrгь установлено соответствие спекгрометров
следуюппrм тебованиям:

- отсутствие видимьD( повреждевий и дефекгов, препятствующих правильной
экспlц/атации спеrrромстрв и ухудшающих lr( экспJryатационные характеристики;

- нilпичие товарного знака предприятия-изготовителя, обозначение типа
спектрометра, порядкового номера по СИСТеМе rr)ЛrrеРации предприятия изготовитсля. гOlа
выпуска;

- на спектроме,IрiD( должны бьпь указаны: параметы питания. верхнее и llи;,hl,сс
предельные значения входньгх и вьD(одных сигнмов; органы управления и сое;lинсtlllя
доJDкны иметь отчетливые обозначения;

- комплектность спекФометров должна соответствовать технической документации
фирмы_изготовrrгеля.

Спекrромегры считают выдержавшими внешний осмотр, если все значения
параметров соответствуют зЕачени.,lм, щазанным в технической документации на
спектромец)ы.

7.2 Проверка электрической прочности изоляции

Проверку элекцрической прочности изоляции цепей пптания относительно корпуса
проводить
испьпывать

на пробойной установке типа АПУ. Изоляцию электр ических цепеи
при воздействии нaшряженпя l500t150 В, частотой 50 Гц в тече

Испытательное напряжение прикладывать к замкнутым между с
сетевой вилки и ко}rгакту зазеII{лениJI прибора. При этом элеlсгрическое
быть отключено. Сетевые предохранители должны быть вынуты.



Подачу иопыгательного напряжеЕия проводитъ со значения, не превышающего
рабочего напряжения 220 В.

повышение и понижение испытательного напряжения проводить плавно со
скоростью, допускающей возможЕость снятия покщаний вольтметра, но не более I00 В/с.
изоляцию вьцержать под действием испьттательного напряжения в течение l мин. За-геrt
нiлпряженпе снпзить Iшавно до HyJUI.

_ 
Результаты поверки счптаются положrтельными, если не произошло электического

пробоя или перекрытиJI изоrulции-

7.3 Проверка элекrри.Iеского сопротивления изоlиции

Измерение элекгрического сопротивления изоляции первиIIных электрических цепей
проводить мегаомметром испытательным напрях(ением 500 в. Испытательное
напряжение прикJIадывать к каждому коЕтirкц/ вилки сетевого питания 220 В и клемме
<<зелд,rо> корпуса блока прибора. При этом электрическое питание должно быть
откJIючено, сетевые предохранители доJDкяы бьrгь вын)пы. Измерение сопротивленllя
проводить через l миrrуцl после приложения испьпательного напряжения.

Результаты поверки 
".штаются 

полож'.геJБными, если сопротивлепие изоляции
составлясг не менее 20 Мом.

7.4 Проверка мощности экспозицrонной дозы гамма-излучения

Проверка мощности экспозиционяой дозы гамма-излучения провоJrlтся
радиомsтром-дозиметром, датчик которого устalнiлвливается на верхних и боковых
панелях спекгрометра, а затем на расстоянии l м.

Резу.rьтаты испытаний счштаются положительными, если мощность экспозиционноI-.l
дозы гамма-изл)ления не превышает общий фон в помещении на расстоянии 0,1 м от
поверхности спекгромчгра более чем на l мкЗв/ч и на расстоянии l м - 0,3 мкЗв/ч.

7.5 Опробовавие

при опробовании проверяют работоспособность спеrгрометров в соответствии с
руководством по установке и эксплуатации п)пем задания рабочих режимов измерения
(без определения мец)ологичоских характеристик).

Резуrrьтаты опробования считаются удовлетворительными, если приборы
соответствуют тебованиям техlтической документации фирмы-изготовителя.

7.б Определение метрологических хараrгеристик
7.6. l Проверка энергетического разрешения

_ Подготовить спекгрометр к работе согласно руководству по эксплуатации,
установить в спеrгромgгр Гсо с содержqцием маргаЕца не менее 1,0 7о Масс. iunn.oъ
спекгр рентгеновского_ изJтучени я' линнп Мп Кс, скорость счета импульсов в Kaнa.le не
должна превышать l03имп/сек. Определить ширину спектральной линllп на IIo..t(}Bllllc
высоты, в единицilх энергии эВ. По.rтученная величина не должна прсвыша-гь |80 ltJ,

7.6.2 Определение аппараryрной погрешности
,Щля прибора настроенного для работы в области энергии от 2 до 30 кэВ измерения

проводить на линиях свинца Pbro с энергией l0,5 кэВ,. цинка Zпко с энергией 8,6 кэВ, меди
Счко с энергией 8,0 кэВ, для прибора настроенного для работы Ъ облаЬи энергkи oil2 до
l0 кэв измерения проводить на линии свинца Рьмо с энергией 2,3 кэв. Установить время
измерени-я пробы з мин. Установrь количество измерений равное l l. Вывести 

"u 
na,rur"

измеренныо значенIIJI площадей пиков всех l 1 измерений. Аналогично провести действия
дlя второй и цlетьей серии измерений.

.щля каждой серии измерений рассчитать срелнее арифметическо

з.

t

л\

площадей пиков JIинии определяемого элемеЕта по формуле



NЁ
N";- = (l)

m
где Nrjik - i-тый результат измерения площади пика линии определяемого элемента;
к - номер серии ( l, 2, 3);
j - символ хиt"плческого эломента.
.I[ля каждой серии измерений площадей пиков линии определяемого элемента

рассчитывitют дисперсию по формуле:
rn2
Itш",* -N,i-)

m-l (2)

m2
где 

'(N 
. -N"п) - сумма квадrата р.вности i-го результата измерения площади

пика JIинии опредеJIяемою элемеЕта и средIrего арифметического зпачения площадей
IIиков JIинии опредсJIяомого элемопта даЕпой сории измеропий.

.Щисперсии проверяют на однородностъ (по Кохрену), пугем расчета G.;"* лля трех
серий измерений определяемого элемента по формуле:

л2ýj*.
G _ _ (.'l )"iш r-.}

ýs?/!- r.
i-I

- максимальнiш дисперсия из рассчитанных для линии определяе]ltого

элемеrm для трех серий измерений;
х=з

)S| - сумма дисперсий, рассчитаЕных дJul линии опредеJIllемого элемента трех

серий измереIшй.
При однопроцентном уровне значимости для числа серий к=3 и числа степеней

свободы Чm-l)=lO табличное значеЕие G{,674.
Если G;"". боrьшо соотвgтствующего табличного значения G, то после выяснения и

устранения причин проводят повторныс ти серии измерений.
Если Q""* меньше соответствующего табличного значения G, то присryпают к

опроделению основной аппараryрной погрошности спеюрометра.
Осповная аппаратурнаrI погроцшость спекгромgгра, в процентах, опредслястся по

формуле: . l00
д"l = N" " tsi-ob), (4)

где N", - среднее арифметическое значение средних арифметических значенпй

площадей пиков линии опредоляемого элемента трех серий измерений, равное:
r=]

IN,,-
N, = ч- (5)

J

Si _ i=l

где S2

S] - среднее арифметическое значение дисперсий, рассчитанных
опредеJшемого элемента тех серий измерений, равное:

r=з

Is'"

для линии

s;
3

_ i=l



o;eJ - теорfiическаrI погрешность измеренrul площади пика лиЕии определяемого

элемонта тех серий измерений, равное:

"Ь =N,,. (7)

Спекгрометр счптается выдержавшим испытания, если аппараryрная погрешность
ди каждого элемента наr(омгся в пределах +l О%.

8Оформленпе рgJультатов поверкш

8.1 При проведении поверки сп9кгрометра оформляется протокол.
8.2 Спекгромстр, удовлетворяюпдий требоваяиям настоящей методики, признается

годным. Положительные результаты поверки оформляются сертификатом о поверке,
согласно СТ РК 2.4 -20|9.

8.3 При отицательньтх результатzD( поверки применение спеюрометра запрещается
и оформляется извещоние о непригодности к применению согласно СТ РК 2.4-2019 с
соответствующим обоснованием.

i.

7


